962555



江宁路 街道综合行 政执法队会同律 师、审计机构商讨



2025年9月25日



江宁路街道综合行政执

公共收益去哪了?必须查清楚

小区物业侵占业主权益 城管部门亮剑开罚

"小区电梯广告天天播,停 车费月月收,钱却不见踪影,维 修电梯时账户'见底'——这到底是谁 动了我们的钱?"连日来,"城管局长接 热线"行动中,上海多区业主集中反映 的"公共收益失踪"问题,揭开了部分物 业公司侵占业主共同收益的黑幕。账 目不清、去向不明、公共收益连续登记 为"0"……面对这一直接损害业主权益 的"顽疾",上海城管部门立案查处、专 项审计、跨部门协同主动亮剑,只为守 护好业主的"钱袋子"。

公共收益成"糊涂账"

杨浦区江浦路1100弄现代星洲城三期 业主反映,小区万伽物业涉嫌带走2024年下 半年公共收益预收款。江浦路街道综合行 政执法队介入调查,今年7月,在杨浦区房管 局发送《关于对现代星洲城三期万伽物业开 展调查处置的工作提示函》及附件后,执法 部门对上海万伽物业管理有限公司涉嫌侵 占公共收益进行立案。9月5日,执法人员 对小区业委会成员开展调查询问,对方证实 了上述情况,并称万伽物业此前曾表示会对 2024年下半年的公共收益预收款部分进行 核算,但至今仍无结果。目前,执法部门已 聘请第三方专业审计单位,对账目进行核 算,待审计得出结论后,将依法依规对其作 出相应处罚。

记者调查发现,小区公共收益的"糊涂"

乱象主要集中在三方面:一是不公开,快递 柜租金、广告收入、停车费等明细不公示或 "缺斤少两";二是假公示,即便张贴收支表, 也存在"收入缩水""成本虚增"问题,部分项 目甚至无中生有;三是强侵占,未经业主大 会同意,擅自将公共区域出租营利,所得款 项直接转入私人账户。"我们不是没找过业 委会,但有的业委会和物业'穿一条裤子', 维权屡屡碰壁。"小区业主对此很无奈。

面对困难主动扛责

根据《上海市住宅物业管理规定》,小区 公共收益(包括电梯广告、停车费、公共空间 租赁费等)归全体业主所有,需单独列账并 主要用于补充专项维修资金。然而现实中, 这笔本应"反哺"小区的资金,却成了部分物 业公司的"摇钱树",直接导致不少小区维修 资金短缺,电梯老化、水管漏水等问题长期 得不到解决。

"公共收益去哪儿了?必须查清楚!"面 对业主诉求,上海城管部门主动扛起执法责 任。自2020年起,针对物业侵占公共收益的 违法行为,城管部门依法实施行政处罚。目 前,市民诉求焦点主要集中在公共收益不入 账、少入账以及虚增项目列支等方面。对 此,城管执法部门强调,如业主委员会委员、 物业服务企业、自行管理执行机构或者代理 记账机构挪用、侵占公共收益的,由区房屋 行政管理部门追回挪用、侵占的公共收益, 并归还业主,没收违法所得,并处挪用、侵占 金额二倍以下的罚款;挪用、侵占公共收益 构成犯罪的,依法追究直接负责的主管人员 和其他直接责任人员的刑事责任。

有了执法权限,然而办案过程中,两大难

题始终存在:一是取证难,物业公司常以"账 目丢失""数据未统计"为由拒绝配合,完整账 目和银行流水难以获取,需聘请第三方审计 机构耗时数月核算;二是协同难,案件认定需 房管、司法等多部门提供信息支持,联动过程 中易出现"时间差",拉长办案周期。

立案查处挽回损失

即便如此,上海城管部门仍迎难而上, 诵讨创新工作方法破解闲局。静安区海防 路228号福安大厦业主在更新电梯时,发现 维修资金"见底",顺藤摸瓜挖出了物业私吞 公共收益的"黑幕"。本报报道之后,江宁路 街道综合行政执法队迅速行动:两小时内抵 达现场核查,三天内固定初步证据,一周内 启动专项审计,最终确认物业公司8年内从 公共收益中违规分成60余万元。考虑到《上 海市住宅物业管理规定》2019年才新增相关 处罚条款,执法部门严格遵循"从旧兼从轻" 原则,责令物业全额退款,并对新规实施后 的侵占部分罚款8万余元——这起上海首例 "整改+处罚"闭环结案且无复议诉讼的案 件,为同类执法提供了标杆。

奉贤区南桥镇的案例同样振奋人心。 当地一小区物业长期将快递柜租金纳入私 囊,三年侵占收益9000元,城管执法队员现 场开具整改通知书后,物业主动认错退款。 据统计, 去年以来, 上海城管部门已查外多 起物业侵占公共收益案件,让不少小区得以 顺利推进电梯更新、道路维修等民生工程。

多措并举强化监管

公共收益是业主的"钱袋子",如何提升 执法效率,让公共收益的管理使用更透明更 规范? 在办案过程中,执法部门也在探索破 解之策。"福安大厦案件顺利办结,一是得益 于业主主动维权、提前向法院发起知情权诉 讼,让公共收益水落石出;二是依托重大案会 商制度,多部门密切配合、协同推进。"江宁路 街道综合行政执法队四级主办蓝玉涵介绍 说,立案后,他们第一时间联系区级城管、司 法部门以及专职律师进行会商,让每一步执 法都经得起检验,业主对执法效果也高度认可。

"执法不是终点,守护业主权益才是目 标。"上海市城管执法局相关负责人表示,为 让公共收益不再"糊涂",城管部门主动"跨 前一步",借助社区工作室和"多格合一"治 理平台,联合房管部门开展常态化"普法+监 管",只有持续亮剑、创新治理,才能守住业 主的合法权益,让每一分公共收益都用在 "刀刃上",真正惠及小区民生。

本报记者 房浩

明日接电安排

虹口区城管执法局副局长 何光球 09:00-10:00

10:00-11:00 杨浦区城管执法局局长

13:30-14:30 黄浦区城管执法局局长 14:30—15:30 长宁区城管执法局副局长 程万霆

热线平台

手机客户端:上观App 市民服务热线:12345 新民晚报新闻热线:962555 微信公众号:新民帮侬忙 今日头条号:新民帮侬忙

但记者注意到, 隔离带两端的人口外, 均安装

了多组U型阻拦柱,虽然行人可侧身通行,但

轮椅车和婴儿车却被"拒之门外",只能在通

道外通行。"设立专用步道初衷良好,但同时

椅子很新,可乘客坐不下去

驰)市民胡老伯近日向 "新民帮侬忙"栏目反映, 龙吴路近剑川路路口的一 座公交车站投入使用才半 年多,就因设计缺陷导致 候车座椅形同虑设。睛 天积灰,雨天蓄泥,让候 车市民不堪忍受。

这座位于龙吴路 5500号附近的公交站外 观崭新。记者观察后发 现,亭内座椅存在明显问 -呈前高后低倾斜设 计,雨水落在座位上后很

快与尘土混合成泥浆水,让人无法落座(见 上图 徐驰 摄)。由于座椅没有排水孔,另 一侧又与垂直的广告指示牌"无缝贴合", 积水无法排出。前几天一场雨过后,座椅 上依旧残留着干涸的泥渍。据悉,该站是 "大站", 共有178路、729路、956路、958 路、上奉线、闵行15路、闵行32路等多条公



胡老伯称早晚高 峰期间,候车市民络 绎不绝,几乎所有人 都选择站着等车,没 有人落座。"不是不想坐, 而是坐不下去。晴天积 灰,雨天泥泞,这椅子就成 了摆设。"胡老伯建议,"解 决办法其实很简单,只要 在座椅上钻几个小孔, 让 泥水能够排出即可,希望 有关部门能参考。"他表 示,一座投入资金新建的 公交站,却因一个小疏忽

让便民设施变成摆设,实在令人遗憾。

候车座椅的造型设计虽只是细节,却 关乎市民日常出行的舒适度和幸福感。 如何让公共设施更人性化、更实用,值得 相关部门深思。不少市民向记者表示,希 望有关部门尽快关注此问题并整改,让公 交站真正成为方便、舒适的候车场所。

栅栏虽好,却挡了轮椅的路

本报讯 (记者 李晓明 诵讯 周斌)有市民近日向"新民帮侬 忙"反映,乍浦路西侧安装了一排隔 离栅栏,旨在方便行人通行。然而, 栅栏两端入口设置了障碍,乘坐轮

椅或推婴儿车的市民无法进入隔离带,只能 与车辆混行,存在较大安全隐患。

市民张先生介绍,乍浦路沿路餐饮商家 密集,每到就餐高峰时段,车辆、行人和外卖 电动车大量聚集,导致该路段交通拥堵。为 此乍浦路西侧安装了一排隔离栅栏,行人可 以在栅栏内通行,与非机动车隔开,确实更 加安全。不过,栅栏两端人口处加装了互相 交错的U型阻拦柱,虽然阻挡了非机动车驶 入,但也使乘坐轮椅或推婴儿车的市民无法 进入隔离带,影响到无障碍通行。

记者在现场看到,乍浦路从海宁路至昆 山路的路段,长约150米,两边商铺前的人行 道仅宽五六十厘米,且被商家的花卉、绿植及 空调外机占据,空间狭窄。马路西侧则设置 了一长排栅栏,地面标有行人标识,不 少市民都选择从步道内通行。

也应兼顾残障人士的需求。"经常路过此地的 吉先生表示,这里设置的铁栅栏确实方便了 行人通行,但对于婴儿车、轮椅车或携带 大件行李的人来说,非常不便。他们反而 因为不能进入步道,要走到路面上与过 往车辆抢道,更加危险。 对于市民反映问题,属地街 道管理部门回应称,将前往现场 讲一步杳看,并与交警部门协

商,探讨是否有更为优化的 解决方案,保障行人 和无障碍群体的通

